



## 寻找公园绿地共享的“文明坐标”

◎ 本报记者 袁矛



在晴朗的日子,带上帐篷、拉上野营车,到公园绿地享受一段惬意时光,已成为当下不少家庭的日常休闲模式。

为了更好地满足群众见绿、近绿、亲绿、享绿的生活需要,今年2月,住房和城乡建设部办公厅发布《关于开展城市公园绿地开放共享试点工作的通知》,鼓励各地积极开展试点工作,拓展公园绿地开放共享新空间,满足人民群众亲近自然、休闲游憩、运动健身的新需求新期待。

目前,各地公园绿地开放共享情况怎样?如何兼顾开放和保护,让公园绿地资源可持续发展?城市公园绿地共享工作将如何持续拓展新模式,让生活更加多姿多彩?近日,记者带着这些问题进行了走访调查。



江苏宜兴市民在公园草坪上休闲娱乐

### 中央宣传部 中央军委政治工作部 联合发布13名“最美新时代革命军人”

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习宣传贯彻习近平强军思想,汇聚奋进强国强军新征程的强大力量,激励广大官兵奋力实现建军一百年奋斗目标、开创国防和军队现代化新局面,在中国人民解放军建军96周年之际,中央宣传部、中央军委政治工作部联合发布13名“最美新时代革命军人”。

潘朝、陈刚果、叶升学、袁伟、孙金龙、张美玉、李阳、顾爱云、赵丽、向跃东、刘光明、张卫民、成林等13名官兵,是全军部队强化思想引领、强化担当作为、强化工作落实,奋力推进新时代强军事业中涌现的先进典型。他们中有坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂的院校教授、聚焦强军倾情铸魂育人的政治干部;有驾驭战车实战实训的一线带兵人、挺进深蓝保卫海疆的舰艇舰长、搏击蓝天苦练本领的飞行员;有保障高效联合作战指挥的专业技术军官、自主创新服务备战打仗的科技专家;有立足本职保障打赢的联勤尖兵、柳定战位练就技术能手优秀军士长;有依法从严履行监督职责的审计干部、积极投身国防动员建设的机关参谋人员,还有守护百姓美好生活的武警忠诚卫士……他们坚定决心意志、埋头苦干实干、担当强军重任,在平凡岗位上做出不平凡业绩,充分反映了人民军队维护核心、听党指挥的赤胆忠诚,展现出全军官兵奋斗强军、岗位建功的昂扬风貌。(据新华社)

### 2022年度全国学雷锋志愿服务 “四个100”先进典型名单公布

中央宣传部、中央精神文明建设办公室、民政部等18家单位和部门日前联合发出通知,公布2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单。

2022年以来,全国各地广大志愿者和志愿服务组织积极投身改革开放主战场、经济建设第一线、社会服务最前沿,在完成重大任务中施展聪明才智、作出积极贡献。中央宣传部等部门组织开展了2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型宣传推选活动,从各地各有关部门推荐的优秀志愿者、志愿服务组织、志愿服务项目和城乡社区中,推选出一批事迹突出、群众认可、影响广泛的先进典型。北京市海淀区紫竹院街道法华寺社区“红心向党,舞至心尖”志愿服务队队长李如伊等100名志愿者被推选为“最美志愿者”;河南师范大学非物质文化遗产保护协会等100个志愿服务组织被推选为“最佳志愿服务组织”;山东省淄博市淄川区“明理胡同”小马路上的理论宣讲志愿服务项目等100个志愿服务项目被推选为“最佳志愿服务项目”;上海市虹口区嘉兴路街道等100个社区被推选为“最佳志愿服务社区”。

组织开展“四个100”先进典型宣传推选活动旨在培育和践行社会主义核心价值观,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,发挥先进典型价值引领和示范带动作用,推动新时代学雷锋志愿服务活动持续深入开展,不断以学雷锋志愿服务的丰硕成果,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献强大精神力量。(据中国文明网)



详细名单  
请扫二维码

### 今日看点

## 不忘青云志 归乡亦昂扬

在这块红色的土地上,许许多多的退役军人以实际行动诠释“退役不褪色,退伍不褪色”的铮铮誓言。尽管戎装换军装,他们始终弘扬着人民军队光荣传统,敢为人先、建功立业,本色如初、信念如磐,展现了奋发昂扬的风采。今天,在这个属于军人的节日里,我们分享三位老兵的先进事迹,感受他们温暖而耀眼的光芒。

B4 道德·法律

### 发现 家门口的“诗与远方”

近日,在吃过晚饭后,家住四川省成都市的杨玲换上运动服从市区出发,来到位于龙泉驿区的青龙湖湿地公园。公园门口,早一步到达的朋友推着自行车冲她挥手致意。“我们来公园露营过,今天想试试骑行。”杨玲兴致高昂地跑到朋友身边,商量起骑行路线。

已是傍晚时分,太阳收拢着余晖,微风从湖面吹来,带来一丝夏日里难得的凉意。路过露营区时,杨玲特意停下来,拿出手机拍摄了一小段视频。湖畔的草地上,色彩缤纷的帐篷错落排开,有人坐在帐篷里享用美食,有人在草坪上玩耍,有人围坐在一起闲聊……一幕幕温馨的片段交织在一起,构成了一幅公园城市

的幸福生活画卷。“随着公园绿地开放共享,我们随时都能来一场说走就走的‘微旅行’,不需要花费大量的时间和金钱去‘远方’,就可以亲近自然,感受生活的‘诗意’。”杨玲说。

根据《成都市公园绿地开放共享地图》,成都目前已开放共享绿地52处,市民可通过查看地图,就近享受绿地空间,让“诗与远方”变得触手可及。

在《关于开展城市公园绿地开放共享试点工作的通知》印发后,全国各大城市迅速落实,陆续出台相应方案,有序地开放共享绿地,打破公园绿地与市民的界限,让更多市民在家门口就能亲近自然、乐享生活。

当下,在江苏省宜兴市,到公园绿地来一场“微度假”,在家门口与大自然亲密接触已然成为市民们闲暇时分相约出行的首选。作为江苏省首批公园绿地开放共享省级试点城市,宜

兴市已对龙背山森林公园、任昉公园、城南河景观带、紫荆园、稚趣园5处公园绿地实施开放共享,涵盖综合公园、社区公园、游园三大类别,总面积约16万平方米。

“城市公园绿地的受欢迎程度比起往年呈现增长趋势,开放试点后,5处公园绿地都很热闹。这既是城市生态文明建设高质量发展的成效,也折射出人们对美好生活需求的不断升级,体现了居民休闲方式的多样化、多元化发展。”宜兴市绿化管理处副主任黄益华说。

### 探索 “共享”更要“共护”

公园绿地开放共享,对公民文明素养提出了更高的要求,也考验着一座城市的精细化管理

水平。

近日,记者在走访几处开放共享绿地的公园时看到,公园管理方针对乱扔垃圾、损坏草坪等不文明现象,采取了增设垃圾储运设施、加强巡护维护等积极措施,园内“文明劝导员”队伍和志愿服务队伍主动为露营者提供帮助和服务,对不文明行为及时进行“柔性劝导”。

同时,也有不少市民主动向身边人呼吁文明共享公园绿地。成都市民王先生告诉记者,他常常带着女儿参加环保志愿服务活动,培养她的环保意识,他说:“我们在享受自然的同时,也要守护好自然,只有人人做到爱护公园绿地,‘共享’才能长久。”

“公园是生态文明的阵地,也是社会精神文明的窗口。”

(下转A2版)

## 穿越千年历史,领略三苏家风

### ——“中国有三苏——眉山苏氏的家国情怀”主题展深受欢迎

◎ 本报记者 袁矛

7月夏日炎炎,但四川省眉山三苏祠博物馆内的游客络绎不绝,而不少游客的目标,正是在三苏祠苏轩举办的“中国有三苏——眉山苏氏的家国情怀”主题展。

苏氏三父子,情操昭千秋。作为全国首个以三苏家风家教为主题的展览,本次“中国有三苏——眉山苏氏的家国情怀”主题展自6月8日开展以来一直广受欢迎,特别是在暑假期间,带着孩子前来学习感受三苏家风家教的游客与日俱增。目前,已累计吸引近6万人次观展。

据介绍,“中国有三苏——眉山苏氏的家国情怀”主题展以家教书、家国情为切入点,以三苏祠本身作为展览依托,多维度深层次地解读三苏父子家国情成因表现和当代价值,推动全社会注重家庭家教家风建设,激励世人增强家国情怀,努力成长为对国家、对社会有用之人。

进入主题展厅,“中国有三苏”几个大字赫然悬于厅中,一幅灵动画卷带领游客走进三苏的故事:朝露滴落,宋式民居出现,三苏父子

仿佛正在人们眼前耕读;随后三苏出蜀入峡、东坡行迹的一幕幕场景让人置身其中。随着画卷流动,中华优秀传统文化元素在浩瀚宇宙呈现;最后滴水见日,水滴涟漪出眉州。通过序厅身临其境的铺垫,游客仿佛跨越千年,缓缓走进三苏的时空之中。

据悉,本次主题展由“宋代和眉州”“三苏家训、家风、家教”“三苏家国情怀”“家”和“国”融合4个部分组成。

(下转A2版)

### 热点观察

## 期待“静悄悄的守护” 再多一些

在浙江宁波地铁鼓楼站,时常能看到这样一组身影:一位盲人女孩带着她的导盲犬从鼓楼站G口进E口出,身后不远处跟着几位警察。这段感人视频近日在网络热传。原来,从2022年春天开始,鼓楼站派出所警察发现女孩每天在导盲犬带领下规律出行,到时间他们便习惯性地守护着她,这一走就走过了400多天,不打扰,不干涉,主打一个关心和陪伴。鼓楼站派出所的民辅警队员们表示:今后还是会一如既往地守护那位盲人女孩和她的导盲犬。

编辑点评:盲人独自出行有诸多不便,尽管有的盲人出行有导盲犬“导航”,但导盲犬也有受环境、人流等影响而难以周全之时。这位盲人女孩和她的导盲犬受到一群“蓝色守护者”的守护,网友纷纷点赞,称这种“静悄悄的守护”是“影子式守护”,既细心又贴心,用一串串坚实的足迹,诠释了“人民警察为人民”的服务宗旨。“人民警察为人民”既要体现在打击犯罪、保护人民的危急时刻,体现在抢险救灾、疫情防控的紧要关头,也要体现在一件件平凡“小事”中,在平凡岗位上默默坚守,做群众的贴心人。

一座城市的文明程度,不只体现在林立的高楼、宽敞的马路、干净的环境、美丽的风景等,更体现在市民的精神面貌和一言一行中。守护盲人等特殊群体出行,应成为更多人的暖心行动。盲人虽不拥有视觉上的光明,但只要心里有光明,世界便不再黑暗。希望更多人用各种关爱举措,为盲人朋友带去心灵的光明,为他们点亮一盏心灯,让守护盲人出行的“静悄悄善意”更多一些。

### 改版致读者——

## 再出发,潜心耕耘向未来

每一次抉择,都是主动求变。是的,在充满希望的8月,《精神文明报》顺应媒体融合新趋势主动求变,启动新一轮改版!

和历次改版的目标一致,变的目的是更好地服务全国精神文明建设战线,更好地为社会主义精神文明鼓与呼。

我们这次改版,是勇于革新、重塑自我的一次调整;是我们充分发挥全国精神文明建设战线重要舆论阵地作用,突出行业特色,讲好新时代文明故事的具体行动。

我们将继续秉持“立足行业、深度介入、抓住机遇、科学融合”的发展理念,“上新”内容,向更广领域的“大文明”增量提质——

新增《光影》《观点》《乡风文明》等版面,聚焦精神文明建设领域的大事小情,关注社会的热点难点,向读者多角度、深层次呈现时代发展的强劲脉动;重组《要

闻》《文明创建》等常规版面,全方位展现各地精神文明建设活动中的新动态、新经验,为受众提供更多有价值的信息;改进《志愿·公益》《话题》《聚焦》等传统优势版面,反映社会的生动实践,推出更多好故事、暖新闻。

我们将怀揣与时俱进、勤于探索的精作态度,着力提升报纸“颜值”,用“颜值”为报纸增色——

新增“扫码看新闻”功能,合理调配版面元素,灵活运用图片、图表等视觉元素,编排疏朗简约、大气美观的版式,打造一张内容与颜值都“在线”的专业报纸。

时光流淌,留下岁月的芬芳。转眼间,《精神文明报》已经走过了38个春华秋实。38年间,我们始终坚持以宣传报道社会主义精神文明建设为己任,不断进行自我完善,历

经多次改版,优化版面设计,做优特色内容,用图片定格精彩瞬间,用文字记录精神文明的发展变化,不断为时代发展凝聚正能量,发出好声音。

初心如磐、使命在肩!我们将顺势而为,拥抱媒体融合新时代,把握媒体融合新趋势,全力以赴写好媒体融合“大文章”。

亲爱的读者朋友,我们的改版改变的只是内容和形式,不变的是办报的宗旨和坚守的初心。我们真诚感谢您一路走来的陪伴和支持,您的关切就是我们的关注,您的需求就是我们的责任,您的支持就是对我们最大的鼓励。

曾经同舟共济,还要并肩往前。亲爱的读者朋友,衷心希望您能把宝贵的建议和意见告诉我们,我们将真诚纳言,闻言而进。《精神文明报》编辑部